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令和５年度 第２回尾張旭市公民館運営審議会 会議録 

 

１ 開催日時 

  令和５年１２月８日（金） 

  開会 午後２時 

  閉会 午後２時４５分 

２ 開催場所 

  尾張旭市中央公民館１階１０２会議室 

３ 出席委員 

  １０名 

  改田 世保子、松原 ふき、森下 眞美、久野 博行、佐野 安伸、鬼頭 由子、 

  秋田 芳忠、齋塲 裕子、荻原 永、林 秀和 

４ 欠席委員 

  ２名 

  竹澤 純子、谷口 和成 

５ 傍聴者数 

  ０名 

６ 出席した事務局職員 

  ３名 

  生涯学習課長兼公民館長 鈴木直子、 

  生涯学習課公民館係長 戸田慎也、 

  生涯学習課公民館係 寺尾高美 

７ 議題等 

 ○報告事項 

  ⑴ 令和５年度公民館事業実施状況について 

  ⑵ 令和６年度公民館事業計画案について 
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８ 会議の要旨 

 

改 田 委 員 長 お忙しい中、ご出席いただきましてありがとうございます。 

時間になりましたので、公民館運営審議会を始めさせていた

だきます。 

本日、審議会委員１２名のうち、出席委員は１０名です。 

なお、竹澤委員、谷口委員からは都合により欠席されるとの連

絡がありました。 

過半数の委員が出席されておりますので、これより令和５年

度第２回尾張旭市公民館運営審議会を開会いたします。 

また、この審議会は会議公開制度により公開となっておりま

す。会議の傍聴とホームページ等による会議録の公開が行われ

ますので、ご承知置きいただきますようお願いします。 

それでは、会議を始めるにあたりまして、公民館長よりご挨拶

申し上げます。 

 

公 民 館 長 【公民館長あいさつ】 

 

改 田 委 員 長 ありがとうございました。 

それでは、次第に従い、会議を進めたいと思います。 

本日の委員会は、報告事項が２件となっております。 

最初に、「２ 報告事項」 「⑴ 令和５年度公民館事業実施

状況について」、事務局から説明をお願いします。 

 

事 務 局 【⑴ 令和５年度公民館事業実施状況について 説明】 

 

改 田 委 員 長 ただいま、事務局から「令和５年度公民館事業実施状況につ

いて」の説明がありましたが、ご意見、ご質問がありましたら、

ご発言をお願いします。 

 

森 下 委 員 令和２年度から委員をしていますが、その頃から審議会の中

でトイレの洋式化が話題に上ることがありましたが、令和５年

度には実施していないようですが、現状はどうなっていますか。 

 

事 務 局 次の令和６年度の中で説明いたしますが、洋式化に向けた計

画を立てております。 
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荻 原 委 員 公民館の利用状況ですが、これは１０月末までの中間集計と

いうことですか。 

 

事 務 局 そうです。 

 

荻 原 委 員 令和４年度は、年度の集計ですか。 

 

事 務 局 令和４年度も中間集計の数字です。 

 

荻 原 委 員 公民館講座の実施状況ですが、この数字をどう評価していま

すか。例えば、予定どおりなのか、もしくは思っていたより少

なかったのか。 

 

事 務 局 不成立はその時々により違いますが、毎年一定数ありますの

で、例年どおりかと思います。 

ただ、参加率は約８０％で、コロナ前の令和元年度は約６６％

でしたので、満足度は高いのかと思います。 

 

荻 原 委 員 なぜお聞きしたかというと、この表をベースにして、令和６

年度の計画を立案されているのかなと思っています。令和５年

度の実施状況において、どの点が十分で、どの点が不十分であ

ったかなどを踏まえての計画でないと、単なる数字の羅列にな

ってしまいます。 

市民塾の１０講座は不成立で、これは例年通りとのことです

が、不成立の数よりもこの数字で良いのかということが出てこ

ないと、計画づくりに結びついていかないのではないかと思い

ます。 

 

事 務 局 そういうことですね。市民塾ですと、公募になりますので、

講座内容を市でコントロールできない点があります。例年５０

から６０件の応募があり、その点については、増減なしで進め

ていきたいと思います。 

 

公 民 館 長 講座内容のバランスですが、ヨガなどの体操系に偏っている

という点もありますので、来年度につきましては、バランスを

みながら、検討していきたいと思います。 
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荻 原 委 員 資料を見たときに分かるようなものにしていただけるように

工夫していただけるとありがたいです。 

 

事 務 局 承知しました。 

 

秋 田 委 員 公民館講座の対象者のターゲットはどうなっていますか。ス

マホワンコイン講習会は興味があるのかと思っていましたが、

参加率が半分程度ということで、来年度以降も実施するのであ

れば、関心を引くように変えていくとか、どう考えていますか。 

 

公 民 館 長 市民塾は親子で参加できるものや働いている方も参加できる

よう夜間の開催も行っています。幅広く募集したいと考えてい

ますが、実際のところ、講師の希望により、平日の午前午後が

多くなっています。その結果、６０歳以上の方が多くなってい

ます。 

スマホワンコイン講習会は、参加率が伸びなかった理由とし

て、他部署で同じような講座を開催しており、競合していたか

もしれません。来年度は、その部署と調整し、競合せず、魅力

ある内容を精査していきたいと考えています。 

 

秋 田 委 員 開催回数が多くなって、取り合いになったということですね。 

親子で参加できる講座も企画としてはありますか。 

 

公 民 館 長 市民塾のほか、地域ふれあい講座でも実施しており、人気が

あります。 

 

秋 田 委 員 働いている方も参加できるような夜間や土日の開催もありま

すか。 

 

公 民 館 長 地域ふれあい講座の中で親子クッキングは土日開催です。全

体の数からすると少ないですので、増やしていけたらと思って

います。 

 

事 務 局 体操系は、本日もありますが、夜間に開催しているものもあ

ります。体操系は講師、参加者とも件数も多いので、夜間に実

施しています。 
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改 田 委 員 長 他によろしいですか。 

（特になし） 

他にご意見、ご質問もないようですので、続きまして、「⑵ 令

和６年度公民館事業計画案について」事務局から説明をお願い

します。 

 

事 務 局 【⑵ 令和６年度公民館事業計画案について 説明】 

 

改 田 委 員 長 ただいま、事務局から「令和６年度公民館事業計画案につい

て」の説明がありましたが、ご意見、ご質問がありましたら、

ご発言をお願いします。 

 

佐野副委員長 地域ふれあい講座ですが、令和５年度の企画が３８講座、開

催は２１講座、令和６年度が５４講座となっており、大幅に増

えるわけですか。 

 

事 務 局 令和５年度の２１講座は、開催済みで、今後、１７講座開催

予定となっていますので、３８講座となっております。各館４

講座程度となっています、令和６年度は、各館６講座の予定と

なっています。 

以前も６講座で実施していましたが、令和５年度は想定より

も市民塾の応募が多く、予算を調整し、市民塾を優先して実施

したためです。 

 

佐野副委員長 わかりました。 

 

荻 原 委 員 地域ふれあい講座は各館６講座を予定しているとのことです

が、令和５年度で宮浦公民館は３講座しか予定されていません

が、６講座にすることは可能というわけですか。 

 

事 務 局 講座数のカウントの仕方が、基本的に１つの内容で１回とな

っていますが、中には、３回連続で１つの内容のものもありま

す。カウントの仕方で少し分かりにくくなっています。 

１回講座でも連続講座でも地域に合わせて実施してもらうよ

うになっています。 
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公 民 館 長 分かりやすい資料ですと、資料１の９ページの中ほどの、３

６番から３８番が宮浦公民館の講座になっています。表の回数

をご覧いただきますと、１が１回講座、３が３回連続講座です。 

 

荻 原 委 員 その表で、旭丘公民館は８回となっていますが、全体の予算

内であれば、増減は許容しているということですか。 

 

公 民 館 長 地域の希望ということで認めています。 

 

荻 原 委 員 地域ふれあい講座の企画、運営は、各公民館主事が行ってい

るわけですか。 

 

事 務 局 そうです。 

 

改 田 委 員 長 せっかくの機会ですので。他によろしいでしょうか。 

 

齋 塲 委 員 講座の開催を要望する場合、各公民館の受付に、占い講座を

開催してくださいとお伝えすると検討してもらえますか。 

 

公 民 館 長 基本的には、講座に参加した方のアンケートをもとに検討し

ます。その結果で、要望が多い場合は採用される場合もありま

す。 

 

齋 塲 委 員 現状は、平日の午前とか午後の早い時間が多いと思いますが、

その講座に参加された方が、要望を書くと、件数が多くなれば

採用されるかもしれない。ということですか。 

 

公 民 館 長 そうです。 

 

齋 塲 委 員 １９時からこんな講座をしてほしいという意見が集まりそう

な場合は、どうしたら良いですか。 

 

公 民 館 長 この場でお話いただいてもけっこうですが、具体的にどのよ

うな講座を希望されていますか。 

 

齋 塲 委 員 例えば、占い講座ですが。 

 



 

7 

事 務 局 占いですと、資料１の６、７ページの１５番、２３番、３６

番になります。 

 

齋 塲 委 員 占いは数があるんですね。 

 

事 務 局 応募が今年度は多かったです。 

 

齋 塲 委 員 あと、フラワーアレンジメントですが、多くが平日ですね。

以前、旭小学校のＰＴＡで、中央公民館で実施していましたが、

子どもが卒業してしまうとかかわりがなくなってしまう。 

占いやフラワーアレンジメントなどに、需要があるのか、私

自身は分かりませんが。 

 

荻 原 委 員 講座を開催してもらいたい場合、主に３種類あると思います。

１つは、市民塾。２つめは、地域ふれあい講座。開催を希望す

るには、この場でお伝えすればいいのか、地区公民館に行けば

いいのか、どちらですか。 

 

公 民 館 長 この場でお話いただいた場合は、月に一度、公民館主事が集

まる機会がありますので、そこで審議会で要望があったので、

検討してください。とお伝えできると思います。 

 

荻 原 委 員 わかりました。 

あと、３つめは、自身でサークルを作って、集まってもらう。 

 

齋 塲 委 員 占いやフラワーアレンジメントの希望があれば、地域ふれあ

い講座での開催となりますか。 

 

公 民 館 長 自身の都合で教えてもらいたい場合は、市で教授リストとい

うものを作成していますので、そこから選んでもらい、複数人

でサークルを立ち上げていただくことになるかと思います。部

屋の利用料や講師への謝礼は、自己負担となります。 

講座となると、ニーズに沿って開催しますので、少数の意見

であると通りにくいと思います。多くの方の意見を採用してい

ます。 
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齋 塲 委 員 その多くの方はどう集めるわけですか。 

 

公 民 館 長 講座のアンケートになります。 

 

齋 塲 委 員 １度受講した方のわけですよね。 

 

荻 原 委 員 フラワーアレンジメントなど、講師ができる方を見つけない

といけませんが、その方に市民塾に応募してもらえば、ニーズ

があるか分かりせん。まずは、講師の方が見つからないと何と

もなりません。 

または、講師の方に頼んだ後に、メンバーを集めていく方法

もあります。先にメンバーを集める必要はないと思います。 

 

改 田 委 員 長 年に２回、公民館講座に限らず、渋川福祉センターやスカイ

ワードあさひで開催するものの一覧みたいなものが広報誌に挟

んでありますよね。 

 

公 民 館 長 サークルでも様々な団体がありますので、各地区公民館でも

フラワーアレンジメントがあるかと思います。そのサークルに

入っていただくのも１つかと思います。 

講座としてフラワーアレンジメントなどの開催を望まれてい

ますか。 

 

齋 塲 委 員 違います。サークルでもかまいませんが、既存のサークルは

午前中などが多いと思います。夜間で開催しているところはあ

りますか。 

 

改 田 委 員 長 夜間でもあると思いますよ。 

 

事 務 局 既存のサークルですと、講座からサークルに移行した団体で

すと、講座が午前中だった場合は、そのまま午前中になる形が

多いと思います。ただ、働いている方が仲間うちで集まり、講

師を頼んでいるようなサークルですと、夜間に活動しているサ

ークルはあるかもしれませんので、一度各公民館に聞いていた

だけるといいかと思います。どの公民館もこの時間に、この団

体が活動していることはお答えできます。 
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改 田 委 員 長 あとは希望する時間がない場合は、講師の方と相談ですね。 

生涯学習課に講師の一覧がありますよね。 

 

公 民 館 長 あります。 

 

改 田 委 員 長 どこで見ることができますか。 

 

事 務 局 ホームページや公民館の受付にも置いてあります。 

 

荻 原 委 員 毎年、サークルの仲間が、市民塾の講座を開催してきていま

したが、今回、メンバーの誰も、公募の時期を気づかず、気づ

いた時には終了していました。毎年応募していたので、広報誌

にしか載っていませんでしたし、事前に案内があっても良かっ

たのかなと思います。 

 

事 務 局 各公民館にもポスター掲示していました。 

 

改 田 委 員 長 森下委員、トイレの洋式化の進捗状況について、お聞きにな

ってはどうですか。 

 

森 下 委 員 膝の悪い方も見えますし、１つしかないと順番待ちになりま

すので、進めていただけるといいと思います。 

 

久 野 委 員 シャワートイレになりますか。 

 

事 務 局 計画になりますが、和式をなくすだけでなく、快適な利用が

できるように、全体的に改修する予定です。 

 

公 民 館 長 お子さんでも洋式でないとできない方が多いので。皆さんの

声を聴いて順次改修していきたいと思います。 

 

齋 塲 委 員 ２０４音楽室の机の並び方を変更してもらえ、ありがとうご

ざいます。 

 

改 田 委 員 長 他によろしいでしょうか、 

では、私から１つお伺いしてよろしいでしょうか 

利用している公民館が白鳳公民館ですが、白鳳公民館だけ 
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スリッパに履き替えます。高齢者が多いため、履き替えが負担

になります。以前お聞きした時に、児童館と併設のため、土足

禁止ですとのことでした。 

この前、藤池公民館に行きました。藤池公民館も併設でした。

公民館と児童館の間にビニールシートで隔ててあり、区切って

あり、土足で入れました。 

白鳳公民館ではできないのかなと思いました。 

 

事 務 局 藤池公民館については、児童館が１階のみで階段を使わない

ため、土足で可能ですが、白鳳公民館は、児童館も２階があり、

階段が共有のため、履き替える必要があります。 

 

改 田 委 員 長 そういうことですか。わかりました。 

 

事 務 局 児童館の利用に合わせた運用になっているかと思います。 

 

荻 原 委 員 白鳳公民館で行事があったり、利用者が多かったりするとス

リッパが足りなくなります。日常的に利用しているサークルな

どは、個々に上履きを持ってくるようにできますが、たまたま

来館した人は知らないものですから、スリッパ待ちのために、

玄関で待つことになります。 

臨時のスリッパを用意してもらえるといいです。 

 

改 田 委 員 長 あったような気がしますが。 

 

公 民 館 長 選挙で利用する時も、土足で入れるように養生しています。

将来的に改修ができることがあれば、土足のまま入れるように

検討したいと思います。 

 

改 田 委 員 長 よろしくお願いします。 

 

秋 田 委 員 公民館の維持管理事業で予算を要求して見えますが、抽選結

果の問い合わせなどで、中央公民館に電話をかける際に、必ず

市職員が電話に出ます。それから、受付担当へつないでもらい

ます。直接受付担当につながるような電話の整備が出来ると便

利になるかと思います。そういったことを検討していただける

といいです。 
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事 務 局 現状ですと、公民館全体として交換器がありますが、回線の

空きがありません。ただ、交換器が電子機器のため、そろそろ

耐用年数を過ぎ、更新の検討が必要な時期になっています。更

新する際に、総回線数の多いものにしたいと考えておりますの

で、更新の際に併せて検討したいと思います。 

 

秋 田 委 員 期待しています。 

 

改 田 委 員 長 他によろしいですか。 

（特になし） 

他にご意見、ご質問もないようですので、以上で報告事項を終

わります。 

他に事務局からその他、連絡事項など、何かございますか。 

 

事 務 局 令和５年度は本日が最後となります。次回は、令和６年度にな

りますので、よろしくお願いいたします。 

 

改 田 委 員 長 全体を通して、何かご意見、ご質問等がありますか。 

 

佐野副委員長 会議の日程調整ですが、候補日を多く挙げていただいていま

す。当然のことと思いますが、返事をしたら、自身の都合が良

いとしたところは、空けておく必要があります。できれば、期

間を短めにしていただけると嬉しいです。 

 

改 田 委 員 長 都合が良いとした日は空けておかないといけませんものね。 

気を使って、多くしていただいているのかと思いますが。 

 

事 務 局 出来れば、皆さんに出席していただけるといいと思って、多く

なっております。 

 

佐野副委員長 それは良いことだと思いますが、なるべく早く決めていただ

ければと思います。 

 

事 務 局 例えば、皆さんがメールでのやり取りが可能であれば、郵送

でのやり取りの期間が短縮できると思いますが、いかがでしょ

うか。アドレスを教えていただければ、可能かと思います。ま
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た、機会を見つけて、進めたいと思います。 

 

秋 田 委 員 LINE で調整しているところはないですか。 

 

事 務 局 LINE はないですが、メールはあります。 

 

佐野副委員長 メールアドレスをお伝えすることはやぶさかではないですの

で、可能ですね。 

 

事 務 局 今回の報酬支払の支払日の御連絡と合わせて、公民館のメー

ルアドレスをお伝えしますので、そちらに返信いただいて登録

させていただこうと思います。ご協力のほどお願いいたします。 

 

改 田 委 員 長 他によろしいですか。 

それでは、全て終了しましたので、以上をもちまして、第２回

公民館運営審議会を終了いたします。皆様、お疲れ様でした。 

 

 


